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3.6       ΕΜΒΑΔΟΝ ΚΥΚΛΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  197 - 198

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 
	Ακτίνα κύκλου
	Γωνία κυκλικού τομέα
	Εμβαδόν κυκλικού τομέα

	ρ =2cm
	μ = 60ο
	
[image: image1.wmf]2

π

3

cm2 

	ρ = 8cm
	μ= 45ο
	Ε = 8π cm2

	ρ =3cm
	μ = 120ο 
	Ε = 3π cm2


Προτεινόμενη λύση 
Με την βοήθεια του τύπου Ε = 
[image: image2.wmf]2

πρμ

360

 ο πίνακας συμπληρώνεται όπως φαίνεται παραπάνω 

2.
Σ’ έναν κύκλο κέντρου Ο και ακτίνα ρ = 9 cm, ο κυκλικός τομέας γωνίας 120ο έχει 
μήκος τόξου  6π cm  και εμβαδόν  27π cm2 .  Να συμπληρώσετε τα κενά 
Προτεινόμενη λύση 

Ο τύπος 
[image: image3.wmf]l

 = 2πρ(
[image: image4.wmf]μ

360

   δίνει  6π = 2πρ(
[image: image5.wmf]120

360

     απ’ όπου  ρ = 9cm  
Oπότε    Ε = 
[image: image6.wmf]2

π9120

360

××

 = 27π cm2  
Tα κενά συμπληρώνονται όπως παραπάνω 
3.

Η ακτίνα ενός κύκλου είναι 12 cm.  Ένας κυκλικός τομέας γωνίας 60ο έχει εμβαδόν 

Α:  24π cm2          Β:  36π cm2           Γ:  54π cm2          Δ:  108π cm2  
Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

Προτεινόμενη λύση 

Ε = 
[image: image7.wmf]2

π1260

360

××

 = 24π cm2   σωστό το Α  το οποίο και κυκλώνουμε 
4.

Αν το εμβαδόν κυκλικού τομέα είναι  12,56 cm2  και η γωνία του είναι 90ο,  η ακτίνα του κύκλου είναι   Α:  2cm             (Β):  4cm             Γ:  9cm            Δ:  7cm 
Κυκλώστε την σωστή απάντηση
Προτεινόμενη λύση 

12,56 = 
[image: image8.wmf]2

3,14

ρ90

360

××

    άρα   ρ2 = 16 ,    ρ = 4  
Σωστό το Β  το οποίο και κυκλώνουμε
5.

Αν τριπλασιάσουμε την ακτίνα ενός κύκλου (Ο, ρ),  τότε το εμβαδόν ενός κυκλικού τομέα του κύκλου 

Α: Διπλασιάζεται     Β: Τριπλασιάζεται    Γ: Εξαπλασιάζεται    (Δ): Εννεαπλασιάζεται 
Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

Προτεινόμενη λύση 

Ξέρουμε ότι Ε = 
[image: image9.wmf]2
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360


Αν η ακτίνα γίνει 3ρ τότε το εμβαδόν Ε΄ θα είναι ίσο με   Ε΄= 
[image: image10.wmf]2

π(3ρ)μ

360

= 9
[image: image11.wmf]2
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360

 = 9Ε  Δηλαδή θα εννεαπλασιαστεί 

Σωστό το  Δ,  το οποίο και κυκλώνουμε
Ασκήσεις 

1.

Να υπολογιστεί η γωνία κυκλικού τομέα που έχει εμβαδόν ίσο με το  
[image: image12.wmf]1

8

 του εμβαδού
του κύκλου. 

Προτεινόμενη λύση 


[image: image13.wmf]2

πρμ

360

 = 
[image: image14.wmf]1
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πρ2    άρα   μ = 45ο 

2.

Ένας κυκλικός τομέας γωνίας 30ο έχει εμβαδόν 1m2.  Να υπολογίσετε την ακτίνα του
κύκλου. 

Προτεινόμενη λύση 

1 = 
[image: image15.wmf]2

3,14

ρ30

360

××

     άρα     ρ2 = 3,82    άρα    ρ = 1,95 cm
3.

Το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου είναι 1256cm2.   Να υπολογίσετε το εμβαδόν ενός 
κυκλικού τομέα γωνίας 36ο. 
Προτεινόμενη λύση 

πρ2 = 1256     Επομένως ο τύπος  Ε = 
[image: image16.wmf]2

πρμ

360

    δίνει    Ε = 
[image: image17.wmf]125636

360

×

 = 125,6 cm2 
4.

Το εμβαδόν ενός κυκλικού τομέα γωνίας 45ο είναι 20,25π cm2.  Να βρείτε το εμβαδόν
του κύκλου στον οποίο ανήκει ο τομέας.
Προτεινόμενη λύση 

20,25π = 
[image: image18.wmf]2

πρ45

360

×

   άρα   πρ2 = 162π cm2,    οπότε  εμβαδόν του κύκλου = 162π cm2 
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5.

Δύο ομόκεντροι κύκλοι έχουν ακτίνες ρ1 = 3cm και ρ2 = 4cm 
αντίστοιχα.  Να υπολογίσετε το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου 
μέρους του σχήματος. 
Προτεινόμενη λύση 

Το ζητούμενο εμβαδόν θα το βρούμε αν από το εμβαδόν  του 

τομέα (Ο.
[image: image19.wmf]»

GD

)  αφαιρέσουμε το εμβαδόν του τομέα (Ο.
[image: image20.wmf]»

AB

)

Οπότε    Ε ζητ = 
[image: image21.wmf]2
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××
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]2
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 = 
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6.
Ο υαλοκαθαριστήρας ενός αυτοκινήτου έχει μήκος 
55cm .  Το σημείο περιστροφής απέχει από το 
λάστιχο καθαρισμού 15 cm.  Αν ο υαλοκαθαριστήρας 
διαγράφει γωνία  120ο,  να υπολογίσετε την επιφάνεια 
που καθαρίζει . 

Προτεινόμενη λύση 

Το ζητούμενο εμβαδόν θα το βρούμε αν από το 

εμβαδόν  του μεγάλου τομέα  αφαιρέσουμε το εμβαδόν του μικρού τομέα

Οπότε   Ε ζητ = 
[image: image25.wmf]2
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360

××
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image27.wmf]2
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 = 
[image: image28.wmf]4675
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7.
Να υπολογίσετε τα εμβαδά των γραμμοσκιασμένων καμπυλόγραμμων επιφανειών στα παρακάτω τετράγωνα 

Προτεινόμενη λύση 
 α) 
Το ζητούμενο εμβαδόν θα το βρούμε αν από το εμβαδόν του τετραγώνου αφαιρέσουμε το εμβαδόν των δύο κυκλικών τομέων ακτίνας  ρ = 4  και 
γωνίας μ = 90ο 

Οπότε    Εζ = 82
[image: image29.wmf]-

2( 
[image: image30.wmf]2
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360

××

 = 64
[image: image31.wmf]-

8π = 64
[image: image32.wmf]-

8(3,14 = 38,88cm2 
β) 
Το ζητούμενο εμβαδόν θα το βρούμε αν από το εμβαδόν του τετραγώνου αφαιρέσουμε το εμβαδόν του ημικυκλίου ακτίνας ρ = 4 

Οπότε   Εζ = 82
[image: image33.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image34.wmf]2

π4

2

×

 = 64
[image: image35.wmf]-

8π = 64
[image: image36.wmf]-

8(3,14 = 38,88cm2
γ) 
Εζ = 
[image: image37.wmf]2

π890

360

××

= 16π = 16( 3,14 = 50,24cm2 
δ) 
Το ζητούμενο εμβαδόν θα το βρούμε αν από το εμβαδόν του τετραγώνου αφαιρέσουμε το εμβαδόν των τεσσάρων  κυκλικών τομέων ακτίνας ρ = 4 
και γωνίας μ = 90ο 

Οπότε    Εζ = 82
[image: image38.wmf]-

4( 
[image: image39.wmf]2
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360

××

 = 64
[image: image40.wmf]-

16π = 64
[image: image41.wmf]-

16(3,14 = 13,76 cm2 
ε) 
Το ζητούμενο εμβαδόν είναι το διπλάσιο του εμβαδού που θα βρούμε αν από το εμβαδό του τομέα (ΑΒΔ) αφαιρέσουμε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΔ 
Οπότε     Εζ = 2(
[image: image42.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image43.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image44.wmf]88
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32) = 36,48 cm2 
8.

 Να βρείτε το εμβαδόν της γραμμοσκιασμένης επιφάνειας 
στο σχήμα αν οι αριθμοί εκφράζουν τα μήκη των αντιστοίχων 
τμημάτων σε cm .
Προτεινόμενη λύση .
Επειδή το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο κάθε μία από τις 
γωνίες του είναι 60ο. 

Το τρίγωνο  ΒΔΕ  είναι ισοσκελές  και  
[image: image46.wmf]µ

B

= 60ο ,  άρα και 
οι υπόλοιπες γωνίες του θα είναι 60ο  η  κάθε μία,  οπότε 
και αυτό είναι ισόπλευρο.
Συνεπώς   ΕΔ = 3   και ομοίως  ΖΔ = 3 

Το τετράπλευρο  ΑΕΔΖ είναι παραλληλόγραμμο αφού έχει τις πλευρές του ίσες. 

Βρίσκουμε το εμβαδόν του ΑΕΔΖ 
Είναι (ΑΕΔΖ) = ΑΕ( ΔΚ 
Από το Πυθαγόρειο στο τρίγωνο ΒΔΚ 

έχουμε ότι   ΔΚ2 = ΒΔ2
[image: image47.wmf]-

ΒΚ2 = 32
[image: image48.wmf]-

1,52 = 6,75 
Άρα ΔΚ = 2,6 
Οπότε   (ΑΕΔΖ) = 3( 2,6 = 7,8cm2
Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα  με 

ακτίνα ρ= 3 και γωνία 300ο (η μη κυρτή γωνία Ε
[image: image49.wmf]µ

A

Ζ) 
είναι   Ε = 
[image: image50.wmf]2
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360

××

= 23,55 cm2   

Το ζητούμενο εμβαδόν είναι ίσο με   Εζ = (ΑΕΔΖ) + Ε = 7,8 + 23,55 = 31,35 cm2 
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